

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата педагогических наук, доцента Дашибальжирова Б.Д. на диссертационную работу Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ на тему: «Развитие современной монгольской национальной борьбы», представленную на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры

Актуальность исследования. Для монголов национальная борьба является частью их культуры. Монголы очень разумно относятся к этому культурному наследию, передают из поколения в поколение, сохраняя его самобытность. Между тем существуют противоречия между потребностью всестороннего анализа современной монгольской национальной борьбы и недостаточной разработанностью критериев ее оценки; необходимостью изучения современной монгольской национальной борьбы и недостаточной исследованностью факторов и этапов ее развития. Это говорит о том, что изучение современной монгольской национальной борьбы в настоящее время является своевременным и **актуальным.**

Методология выполненного исследования основана на работах одного из ведущих отечественных ученых С.В.Калмыкова, а также других специалистов, автор использует теоретико-методологические и практические основы востоковедных исследований в физической культуре и спорте.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют высокий уровень **обоснованности** и высокую степень **достоверности** каждого из полученных результатов. Автор пользовался объективной информацией о монгольской национальной борьбе, критериях оценки и этапах ее развития. Основные положения, выносимые на защиту, соответствуют логике работы и отражают содержание исследования. В целом

обоснованность и достоверность результатов исследования обеспечиваются опорой на фундаментальные исследования в области истории физической культуры, педагогики, теории и методики физической культуры и спорта, культурологии, организации и управления физической культурой; теоретическим анализом, обобщением и учетом опыта управления монгольской национальной борьбой; возможностью эмпирической проверки теоретических результатов, внутренней непротиворечивостью результатов исследования, их соответствии положениям базисных наук; продолжительностью, воспроизводимостью и контролируемостью практико-экспериментальной работы, соответствующей апробацией.

Безусловно, высока **практическая значимость** выполненной работы, которая состоит в следующем: формулировка и исследование критериев развития современной монгольской борьбы имеет методическое значение для анализа и оценки развития различных видов спорта, а также отраслей культуры и искусства; анализ факторов развития современной монгольской борьбы является **практической основой** совершенствования физкультурно-спортивного движения Монголии; анализ содержания этапов дает возможность выявления позитивных и негативных явлений в развитии современной монгольской борьбы; результаты исследования спортивной деятельности великих чемпионов являются **основой** совершенствования воспитательной работы с молодым поколением спортсменов.

Результаты исследований могут быть использованы в процессе преподавания физической культуры в общеобразовательных учебных заведениях, высших учебных заведениях, спортивных школах, коллективах физической культуры, подготовке спортсменов, пропагандистской работе по повышению престижа монгольской борьбы и здорового образа жизни.

Очень важна и **теоретическая значимость** обсуждаемой работы, которая заключается в дополнении теоретико-методических положений управления и организации физкультурно-спортивного движения; разработке

Во второй главе «Факторы развития современной монгольской национальной борьбы» дан анализ интеллектуальных, материальных и управленческих факторов. К числу интеллектуальных факторов отнесены состязания в честь именитых борцов; головные уборы борцов; песни, посвященные борцам; памятники борцам; научные исследования; художественные произведения, статьи, передачи; «Сборник Наадама», газеты и печатные издания; вузы с обучением борьбе; правовое обеспечение. Материальные факторы: строительство зданий и сооружений; создание материально-технических условий для занятий в школах; финансовые возможности зрителей; повышение размера призов, поощрений. В число управленческих факторов вошли рациональная структура организации, формирование высокопрофессиональных кадров; эффективная реализация политики в отношении монгольской борьбы; работа со спонсорами, партнёрами, взаимовыгодное сотрудничество с ними; проведение информационных, рекламных и познавательных мероприятий; проведение соревнований по различным правилам.

В третьей главе «Этапы развития современной монгольской национальной борьбы» автор 25-летний период разделил на 3 этапа, основываясь на важнейших событиях и пришел к выводу о том, что анализ особенностей каждого из этих этапов имеет большое организационное и научно-методическое значение для системы монгольской национальной борьбы как важнейшего социального явления в жизни страны. Так, на первом этапе была создана Федерация национальной борьбы Монголии, введен в эксплуатацию дворец монгольской борьбы. При этом основными организационно-методическими и научными мероприятиями явились: 1) восстановлены традиции монгольской борьбы «шаваа», усовершенствованы правила борьбы; 2) начала деятельность независимая пресса монгольской борьбы; 3) введена практика вручения борцам государственных наград и различного рода поощрений; 4) усовершенствовано управление монгольской борьбой как системой;

5) усилилась работа по популяризации борьбы с помощью средств массовой информации, прессы, издания различной литературы; 6) методика подготовки борцов стала совершенствоваться на более высоком научно-методическом уровне; 7) расширились научные исследования, связанные с монгольской борьбой.

На втором этапе продолжились вышеперечисленные мероприятия, наиболее значимыми из них являются: 1) продолжилось совершенствование правил борьбы; 2) введена программа по вовлечению занятиями борьбой; 3) привлечен бизнес для сотрудничества с борцовскими организациями.

На третьем этапе увеличилось количество соревнований; организовано состязание 6016 монгольских борцов, что было зарегистрировано в книге рекордов Гиннеса; организованы соревнования детей дошкольного возраста; проведены исследования по технико-тактическому содержанию монгольской национальной борьбы; выдвинута инициатива по регистрации монгольской национальной борьбы в нематериальном культурном наследии ЮНЕСКО; написан фундаментальный исторический труд «Энциклопедия монгольской борьбы»; создан зал исторического пути монгольской национальной борьбы. Автор на основе анализа дневниковых записей представил показатели тренировочного процесса соискателя при подготовке к соревнованиям.

В работе сформулированы выводы, соответствующие цели и задачам исследования. Цели и задачи работы соответствуют полученным результатам, содержание автореферата соответствует содержанию диссертации, идеям и выводам диссертации. Опубликованные работы соответствуют теме диссертации заявленной научной специальности. Работа имеет единую последовательную структуру и оформлена в соответствии с требованиями ВАК. Основные положения диссертационного исследования отражены в научных изданиях. Вместе с тем в тексте диссертации имеется ряд замечаний:

1. В работе имеется ряд опечаток.
2. Стиль предложений иногда похож бытовой.

критериев развития современной монгольской борьбы; обосновании факторов развития современной монгольской борьбы; выделении этапов развития современной монгольской борьбы.

Диссертации Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ присуще внутреннее единство структуры. Она состоит из введения, трех глав, выводов, списка литературы и приложений. Объем диссертации 155 страниц, текст иллюстрирован 6 таблицами, 8 рисунками. Библиографический указатель содержит 132 наименования.

Во **введении** автором обоснована актуальность исследуемой проблемы, проанализировано состояние научной разработанности, выявлены основные противоречия. Определены объект, предмет, представлена гипотеза, поставлены цель и задачи, раскрыта методология и выделены этапы исследований, описаны научная новизна, теоретическая и практическая значимость. Сформулированы основные положения, выносимые на защиту, описаны методы исследования, формы апробации и внедрения результатов исследования.

В первой главе «Критерии развития современной монгольской национальной борьбы» проанализирован так называемый постсоветский 25-летний (1990-2015 гг.) период. Дана характеристика сформированности системы монгольской национальной борьбы как социального явления. Выявлены составляющие системы монгольской национальной борьбы. Определены и проанализированы количественные и качественные критерии развития монгольской национальной борьбы. К количественным критериям отнесены: увеличение количества борцов; возникновение новых вариантов борьбы; повышение размера призов; уменьшение продолжительности борьбы; увеличение количества партнёров и спонсоров. Качественные критерии: повышение качества работы борцовских клубов; формирование умений, профессионализма судейского корпуса; изготовление борцовской амуниции; повышение образованности борцов; рост успехов борцов; совершенствование правил борьбы; повышение качества борьбы.

3. Целесообразно было бы выделить главу «Задачи, методы и организация исследований».

ЗАКЛЮЧЕНИЕ. Диссертационное исследование Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ на тему «Развитие современной монгольской национальной борьбы» является завершённой и самостоятельной научно-квалификационной работой. В соответствии с квалификационными признаками в диссертационной работе успешно решена крупная научная проблема, имеющая важное социально-культурное значение. Внедрение результатов этих исследований в практику вносит значительный вклад в развитие спорта Монголии.

Анализируемая работа соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата педагогических наук, а соискатель Бадмаанямбуу Бат-Эрдэнэ достоин присуждения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 - теория и методика физического воспитания, спортивной тренировки, оздоровительной и адаптивной физической культуры.

Кандидат педагогических наук, доцент кафедры «физическая культура и спорт» ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления», начальник отдела спорта и подготовки резерва Министерства спорта и молодежной политики Республики Бурятия



Д. Дашибальжиров

Дашибальжиров Б.Д.



*Полномочий нет
Подпись
Министр спорта и молодежной политики
Республики Бурятия
Д. Дашибальжиров*